

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## December 6.

A vörös téboly lázában fetrengett a háború borzalmaiktól elfáradt ország, a történelmi határokon nem állt őrt a magyar katona s a falánk ellenség rohanva habzsolta a magyar rögöket, az ország egy részében néger katonazenekarok rikoltása felett a nemzet haldokló jajjára s ebben a rettentő tragikus végóránban, a kétségbeesett hívó szóra megjelent egy férfi Szegeden, úttalan utakon, ezer veszélyen keresztül lopózva s csak annyit mondott: „Eljöttem! Vállalom!”

Szava érc volt, akarata erős mint a tölgy s célkitűzéseiben tántoríthatatlan, alakja körül legendák fonódtak s szájról szájra szállt a bűvös szó, ott lebegett az alföldi szellőben, ezt suttogta a Tisza—Duna vize, az antantbizottságok hősnék járó tisztelettel vették ajkukra nevét, hallatára megremegett a vörös biztosok szive, míg az elhányt fegyvert ismét kezébe vette a magyar katona s sietett életet, családot, biztonságot kockára téve Szegedre, templomok csendjében érte szólt az ima, mert ő jelentette a magyar nemzetet, ő jelentette a magyar feltámadást: „Horthy Miklós”.

S azóta is nem szüntünk meg érte imádkozni, azóta is a nemzet féltő szeretete kíséri s nevét hirdetik a felszabadult magyar rögök s érte, utána vágyódnak a még bilincsekbe zárt magyar szívek.

Köszöntjük Öt ma fiúi szeretettel, köszöntjük benne azt a férfit, aki először üzent hadat minden nemzeti, hazafiás és vallási gondolattal szembe helyezkedő és azt teljesen kirtani akaró bolsevizmusnak. Tiszteljük benne az otrantói hőst, aki sebesülten, a parancsnoki hídhöz kötöztetve magát rettenhetetlen bátorsággal irányította hajóhadát. Köszöntjük a nemzeti hadsereg csodálatos megszervezőjét s a dicsőséges csatákban új érde-

meket szerző honvédség legfőbb Hadurát. Ünnepeljük, mint Magyarország országgyarapító kormányzóját, aki biztos kézzel vezette az emberfelettien nehéz és bizonytalan időkben az ország hajóját s az államfő bölcs előrelátásával és a hadvezér tántoríthatatlan hitével széttörte a trianoni bilincseket s ma országunk a biztos felemel-

kedés útján járva ismét számottevő tényező Európában.

Névünnepe alkalmából kérjük a Mindenhatót, adjon országgyarapító Kormányzó Urunknak erőt, egészséget, hosszú életet, hogy nagy országépítő munkáját lankadatlanul tovább folytathassa a magyar haza minden fiának legnagyobb örömére és a magyarság boldogulására.

## A Nép- és Családvédelmi Alap házainak ünnepélyes átadása.

Tíz család ötvenkét gyermekének boldog, könnyes honfoglalása.

Szombat délután, november 29-én, a váratlanul erősen hidegre fordult idő dacára, a város hivatalainak vezetői, valamint a nagyközönség is nagyszámban gyülekezett az Országos Nép- és Családvédelmi alaphoz épült új telepen, hogy tanúja legyen ennek a megkönnyeztető, de boldog ünnepségnek, amikor az elkészült 10 ház új gazdái birtokukba vehetik új otthonukat s nyugtalan, megzavart, hánykódott életük most már nyugalomban, békességben és meleg, barátságos otthonban teljék el. Nevezetes határkö volt e nap a város életében, mert hiszen a Nép- és Családvédelmi Alap, amely munkájának még csak a kezdetét van, évről-évre mindig nagyobb és nagyobb tökével áll a szociális megsegítés ilyen szolgálatába, akkor néhány év múlva teljesen megszűnik a borzalmas, emberhez nem illő, egészségtelen, betegséget ontó odúk s amellet a családfele tudja, hogy miért dolgozik, mert hiszen lakbér fejében a birtokába adott ház előbb-utóbb a saját tulajdonába megy át.

Az ünnepségen megjelent dr. Blaskovich Ivan, Baranyavármegye főispánja, Vitéz dr. Horváth István, Baranyavármegye alispánja, valamint dr. Somogyi Ferenc szociális felügyelő is, akiket a megjelentek szeretettel fogadtak s az új házak új lakói közül három kislány virágcsokorral kedveskedett a vendégeknek

Tihanyi János pápai kamarás a házszerelési szertartás után szeretetteljes szavakat intézett az új birtokosokhoz, kérve őket, hogy amikor a kormány és a város ilyen messzemenő áldozatot hozott értük, ne feledkezzen meg a háláról s e kis telep legyen a megelégedettség és boldogság szigete s e dombtető, amely te-

mető volt valamikor, az új magyar életektől legyen hangos. A kedves szavak után Vitéz Szőnyi Alajos polgármester mondott beszédet. — Nevezetes határköhöz érkezünk el a mai nappal, — úgymond — amikor a m. kir. kormány bőkezű pénzbeli juttatásával tíz család kikerül a nyugtalanság, a hányattatott élet izgalmából. Most otthonra találnak, mert e házak, amit ma birtokukba vesznek, nem csupán lakás, hanem otthon is, saját ház, amit igen kedvező feltételek mellett örök tulajdonul szereznek meg. Eddig nem volt otthonuk, mert állandóan ki voltak téve a házigazdák szeszélyeinek, folyton ott lebegett, legtöbbször a sok gyermek miatt a felmondás veszélye s nem egyszer Isten szabad ege alatt voltak kénytelenek meghúzódní. Itt, ez új házakban megtalálják a csendes, békés, nyugodt tűzhelyet, amire minden ember anyira vágyik, ami a családfőt és a család minden tagját a végzett munka utáni pihenés óráiban összegyűjti, ami a családot az apa vezetésének határozottsága és az anya szeretetének melegsége mellett egybefogja, ami a gyermekkacagástól hangos falakat napsugaras, boldog paradicsommá teszi. Beszéde további során köszönetet mondott Vitéz Szőnyi polgármester a m. kir. kormányának, dr. Blaskovich Iván főispán, dr. Vitéz Horváth István alispánnak és dr. Somogyi Ferenc szociális felügyelőnek, akik a támogatásra szoruló néposztályok megsegítésének ügyébe meleg szívüknek minden szeretetét belevitték s nekik köszönhető, hogy ez az 50 000 P ös építkezés megindult.

Egy ország léte, boldogulása a gyermekén múlik,

mert az a nép, ahol gyermek nincs, elöregszik, elernyed s kimerülten behenyallik a történelem hatalmas temetőjének tömegsírjába. E tíz család megérezte ezt az ijesztő veszedelmet s a maguk egyszerű szegénységében vállalták azt a feladatot, amit mások, — a jobbmódiak, — a vesződség és a kényelemről való lemondás irtózatában nem vállaltak s ezért egy nemzet szeretete és megértő jóindulata száll az új birtokosok felé.

Adjon a Mindenható nektek új otthonotokban nyugodt boldogságot és engedje meg, hogy a trianoni temető sírgödöréből új életre kelt ország egy szebb és boldogabb jövővel élé mehesen — fejezte be Vitéz Szőnyi polgármester megható beszédét.

Ezután a Szociális Missziótársulat nevében Vitéz Szőnyi Alajosné elnök szeretetszolgálatát osztott szét a családok közt, majd a kulcsok ünnepélyes átadása következett. Egymásután léptek a polgármester elé az új tulajdonosok, névszerint: Makai István négy, Füzes János négy, Pongrácz Ferenc négy, Hrubai József hét, Komli József hat, Mrenka József hat, Kun József hét, Benedek András öt, Ungszor János öt, Tóth Lajos négy gyermek atyja és vették át könnyes és meghatózott szemmel házuk kulcsait s remegő kezekkel szorították meg a polgármester kezét. Tíz boldog anya és ötvenkét gyermek ragyogó arca nézett le ránk s szívünkben nemcsak ők, de mi is meghatódottságot, örömet, melegséget éreztünk.

A megható ünnepség után Tihanyi János pápai kamarás vezetésével megindult a menet a házak egyenkénti beszenteléséhez. Dr. Blaskovich Iván főispán, Vitéz dr. Horváth István alispán és dr. Somogyi Ferenc szociális felügyelő egymásután mentek be az új házakba s a boldog tulajdonosoknak örömet és boldogságot kívántak. Az új házak beosztása praktikus, világos és egészséges. Hatalmas, szép keleti és déli ablakkal rendelkező padlós szobában külön hálófülkék a szülőknek és gyermekeknek s ezáltal az egy szoba három szobát pótol, tágas konyha,

külön mosdóhelyiség, szép, külön ajtóval ellátott élelőszobát. A kályhákban lobogó tűz, újonnan festett bútorok, itt-ott már virágzó muskátlik, függönyök, mosolygó gyermekarcok, könnyes szemű szülők, nagyszülők, az új honfoglalás látától piros arcok, felejthetetlen élmény volt mindannyiunk számára.

Az új ház előtt a tavaszra már virágzó kertek lesznek s a város új, kedves utcával gyarapodott. Az ünnepség befejezte után dr. Blaskovich Iván, dr. Vitéz Horváth István, valamint dr. Somogyi Ferenc megtekintették e házzal szemben épült s egy hónap múlva beköltözhető három ikerházat, amely 30 000 pengős költséggel az árvázkarosultak alapjából épült, majd Vitéz Szőnyi Alajos polgármesternek és Fehérvári István műszaki tanácsosnak elismerésüket fejezve ki, eltávoztak.

Mi pedig még sokáig elbeszélgettünk a boldog lakókkal s kívánjuk, hogy november 29-e életük új boldog és bizalomteljes határköve legyen.

## Magyarok Védasszonya méznád sikere.

Olvasóink bizonyára csodálkozással olvassák el cikkünk címét. Valóban, magunk is csodálkoztunk, amikor a méznád egyik mohácsi lelkes természetje elhívott lakására s ott, előttünk mutatta be ennek a csodálatos és lassan-lassan már ismertté vált ipari növénynek hozamát. Azonnal élvezhető méz csurog ki a hengerbe szorított rostokból. Nem akartunk hinni a szemünknek, amint a kissé már állott szárákból, a prés szorítása következtében vastag sugárban ömlött a méz, ami besűrítve azonnal élvezhető, sőt kitűnő torokorvosság a hurutos megbetegedések ellen.

Története az, hogy a világháború alatt Bergendy Szilveszter kiskúnhalasi gazdálkodó valamelyik szlavóniai községben magot kapott, amely állítólag mézet ad. Hazahozta e magokat, kísérletet tett s megdöbbenve állapította meg, hogy e növény, amely egyébként hasonlít a kukoricához — de nem azonos a cukorcukorral — dús mézet tartalmaz. azonnal kérelemmel fordult a jugoszláv földművelésügyi kormányhoz, hogy nyomozza ki a község nevét, ahol ezt természet, azonban ez meddő maradt. Nem volt más tenni, mint a méznád magjait, a bugákat évről-évre gondosan összegyűjtve, ősszel ismét elvetni s így évről-évre mind több és több magra tett szert, annyira, hogy aztán megindíthatta ennek az érdekes és még eddig valóban ki nem használt, de nagy jövő előtt álló ipari növény terjesztését. „Gyümölcs-kultúra” című lapjában erőteljes propagandát indított meg s az érdeklődőknek magot is küldött. Természetesen nagyon sok kérdésköz megmosolyogta a „méznád mesét”, de aztán lassan-lassan maguk a termelők bámulatos eredményei igazolták Bergendy Szilvesztert. Látna aztán, hogy a magyar gazdátársadalom is kezd mindjobban felfigyelni, a méznádat „Magyarok Védasszonya” névvel ruházta fel

s ma már vannak gazdaságok, amelyek több métermáza mézet termelnek belőle.

Különösen azóta indult meg aztán még nagyobb lendülettel a termesztés, hogy sikerült egy pompás kis, két hengerrel ellátott szerkezetű gépet kitalálni, amely a méznád gömbölyű szárait nadrágszif vékonyágúvá préseli szét.

Mi magunk is aprólékos vizsgálataknak vetettük alá a méznádat. Tavasszal ültetendő, valamivel sűrűbben, mint a kukorica. Még a június 20-a körül ültetett mag is beérik, ha nincsenek szeptemberben korai fagyok. Kívánatos azonban már előbb, május elején ültetni. Az első kapálásnál vigyázni kell, mert a fűhöz hasonlít. Úgy kell kapálni, mint a többi növényt, vigyázva, hogy a cirokhoz hasonló, zsenge növényt tövestől meg ne mozgassuk, mert ezt megsínyli. Jó trágyás földet szeret. Később, ha megérsődik, különösen jobb talajban sarjakat nevel. A sarjaknak azonban az a tulajdonságuk, hogy elérik az anyanövény magasságát s magjuk is beérik az anyanövénnyel együtt. Kívánatos azonban, hogy az anyanövénnyel együtt 5—6 növénynél több egy bokorban ne legyen. Később aztán még egyszer megkapálendő. Novemberben beérik, amikor már szép bugája is van. Beérés után a szárazakat levágjuk. Ekkor már levághatók azok a szárazak is, amelyeknek nincs bugájuk. A szárazakat egy hélig hagyjuk pihenni s aztán kiperéseljük. Erre a legalkalmasabb a már említett, külön e célra szerkesztett hengerlőprés. A zsengébb szárákból sötétebb színű, kissé karamellás méz lesz, de ize kitűnő marad. Akkor is sötétebb színű lesz a méz, ha gyengén lesz kiperéselve, mert a tisztább cukorreszkek a keményebb szövetekben vannak, ezért az egyszer áthajtott szárat többször össze kell hajtani és ismételtlen áthajtani a présen. Legszebb méz a jól beérett, kihervasztott és jól átréselt szárákból kerül elő.

A kiperésből nyert zavaros színű levét vászonszűrőn vezetjük keresztül egy zománc- vagy vasedénybe s a levét addig főzzük, míg hólyagosodni kezd. Ha elegendő sűrűséget értünk el, cserép, üveg- vagy faedénybe tárolhatjuk.

A kiperéselt hulladék száraz kádba gyömöszölve erjedni kezd s mint a szőlőtörköly, kiváló pálinkát ad.

Minthogy sűrűbben vethető, mint a kukorica, kis, egyébként ki nem használható darabocskák földken is elvethető s minden különösebb gondozás nélkül meghozza azt a mézhennyiséget, ami a háztartáshoz szükséges.

Kerttulajdonosok és gazdák figyelmébe ajánljuk ezen új és nagy jövő előtt álló magyar iparnövényt.

— **Halálozás.** Özv. Mayer Nándorné szül. Emmert Teréz folyó hó 3-án elhunyt. Halálát gyermekei: Mayer József, Pálos Józsefné, Mayer Károlyné és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 5-én délután 3 órakor, a katolikus temető ravatolozójából volt, őszinte részvét mellett.

## SZABADLICEUM

November 30-ának ködös vasárnapja rendkívüli kulturális eseményt jelentett városunk életében. Élő valóságában üdvözölhettük és hallgathattuk a modern magyar katolikus líra egyik legkiválóbb képviselőjét, a szegedi Horthy Miklós Tudományegyetem tudós irodalomtörténetész professzorát; Sik Sándort. A zsúfolásig megtelt városi tanácsterem várakozástól izzó légkörében üdvözölte a költőt Vitéz Szőnyi Alajos polgármester, majd Lieli István gimn. tanár, Sik professzor kitűnő tanítványa mondott bevezetőt a költőről és a költészetről, rámutatva a költészet lelket magasba szárnyaló, szívet nemesen gyönyörködtető hatásáról s arról a magasztos feladatról, melyet a költőnek, a hétköznapok vásári zajában küzdő, anyagi célokért versengő emberiség vigasztalására, tekintetnek egy tisztább, szebb világ felé való fordítására adott a Gondviselés.

Ezután maga a költő vette át a szót. Először erdélyi tárgyú költeményeit adta elő, azokat, melyeket most adott át először a nagy nyilvánosságnak. *Reggel a szállison, Ágoston Están, Székely temető, Máriaszem, Sütikézés a hangyával, Mit mondanak?* Pillanatra a székely havasok friss levegőjét varázsolja elének. Egyszerű, népies hang, mély filozófikus tartalommal, a klasszikus verselés művészi alkotása valamennyi. Ég és föld, Isten és ember találkozásának megrendítő élményét tárta elének bájos természetes kép keretében az *Ürfelmutatás*. Sor került legkiválóbb cselekményeink, *Alszik a tábor, Cserkészek* bemutatására is. A katolikus lélek apoteozisát mutatta be *Hiszkek* egy című ódájában. *A Kaszálók, Kecsképsztorák, Búzavirág, Ibolyák, Piros reggel, Tojás, Apja fia, Kis csibék* epikus jelleggel, humoros ízzel s a népielv tömör szóhasználatával megalkotott dalai a természet és költészet páratlan egybeforrását lehették. Öntudatos magyar lélek elégikus nosztalgiaja hangzott ki *Homoki felhők*-ből. Befejezésül az olasz dolomitok magyar katonasírája tette le a költészet örök virágait a *Rudolf Cinege* című drámai hatású költeményével.

*Sik Sándort* sokáig melegen ünnepelte a lelkes hallgatóság, melynek elragadtatását s halálat *Gaál Endre* gimn. tanár tolmácsolta. Az ifjúság szerény virágcsokorral igyekezett tiszteletének és köszönetének kifejezést adni abból a rendkívüli alkalomból, hogy a magyar Parnasszus bábérkoszorús költőjét színéről színre üdvözölhette és megismerhette.

Csütörtökön Vasváry Lajos szentesi gimn. tanár tartott előadást az Okkultizmusról. Tudományos alapossgal felépített előadásában minden oldalról rávilágított erre az u. n. »rejtett« tudományra s példákkal illusztrálta a hipnózis, spiritizmus és telepátia eseteit, rámutatva azokra az okokra, melyek a tudományos eszközök megkerülésével ezen áltudományokat az avatatlan közönség előtt népszerűvé tették.

Legközelebbi csütörtökön, dec. 11-én tart előadást a magyar német zeneköltőiről, Mozartról, születésének századik évfordulóján dr. Gálos László teológiai tanár. G. E.

## Előre Honvédek!

A magyarság életrealitását mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy nemcsak az Ázsiából hozott nagyszerű harci készségünket tartottuk meg, hanem a modern hadviselés terén hihetetlen rövid idők alatt elsajátítottuk azt a tudományt, amelyet más népek csonkaságunk huszonkét esztendeje alatt szabadon fejleszthettek és gyarapíthattak. Ma a magyar huszár és gyalogos mellett hervadhatatlan érdemeket szerzett már a fiatal magyar légierő, a gyorsan mozgó alakulatok és tankosok egyaránt, olyannyira, hogy nemcsak saját frontszakaszán váltotta be a hozzáfűzött reményeket, hanem nem egy ízben a magyar csapatok magatartása ragadta lendületbe a szövetséges csapatokat is.

A sok közül egy ilyen remek teljesítményt igazol az a parancs, amelyet a magyar seregtestek parancsnoka adott ki egyik gépkocsizó dandárunk harcairól. A parancs egy része így hangzik: »Mivel az áttörésre hivatott szomszédos sereget az erős ellenes ellenhatás és napokig lelküdhetetlen terepvísznyok miatt nem tudta támadásával az áttörést elérni, utóbb mi kaptuk a feladatot, hogy erőszakoljuk ki az ellenség védelmén való átjutást. Az ellenséges védelem teljes mélységében való áttörésnek feladatát igen nehéz viszonyok között ez a honvéd gépkocsizó dandár oldotta meg olyan kiváló eredménnyel, hogy támadásával az elakadt szomszéd szövetséges hadosztályt is magával rántotta és állandó, szinte leküzdhetetlen terepakadályokkal és erős ellenes ellenátmadások közepette sok foglyot ejtve mindenütt elérte támadásai célját. E ténnyel nemcsak a gépkocsizó dandárnak és a többi magyar seregtestnek, hanem a magyar vitézségnek és harci erényeknek is újabb történelmi emléket állított, nagy szövetségeseink és az ellenség előtt a magyar fegyver becsületét öregbítette és a magyar faj kiváló katonai erényeit és elhivatottságát ismét fényesen igazolta.«

Hiába verték bilincsbe a magyarságot, kényszerítették rá antantbizottságot és nevelésügyi létszámú kis hadsereget, hiába tiltották el a repüléstől, a magyar harci erények egy két éven belül pótolták a rabság húsz esztendejét és a magyar honvéd fegyvere ismét félelmetesen ragyog a Kárpátok hófödte gerincén.

— **Gazdák figyelmébe.** Báró Bánffy Dániel m. kir. földművelésügyi miniszter vasárnap, december 7-én délután 3 órakor előadást tart az olajos magvak termesztéséről. Ma, amikor az olajos magvak termesztésének növelése az ország élsőrangú érdeke, e fontos előadásra gazdátársadalmunk figyelmét felhívjuk, azzal, hogy azt saját érdekünkben is hallgassák meg.

Értesítés hölgyek számára!

## Nuit Bleu

nével új kölnivíz készült, amely a narancslevek csodálatos illatának tökéletes illuzióját nyújtja.

## Nuit Bleu

kölnivíz illatban és tartósságban felülmúlhatatlan. Szaküzletek ingyen bepermetezéssel szolgálnak.

## Hitközségi gyűlés.

November 30-án tartotta a R. kat. Egyházközség közgyűlését. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel szavazott meg 2000 pengőt a szigeti lelkészlak tetőaláhozására. Ugyanis a hívek a szigeti kápolna céljaira 22.000 db téglat adtak már eddig össze, minthogy azonban az pillanatnyilag nem építhető fel, viszont a tél beállta és a jégzajlás miatt a pasztoráció bizonytalanná válik, a lelkészlak még ez évből végleges befejezése sürgető kérdéssé vált s egyelőre a téglatat e célra használják fel. A közgyűlés egy szeri téli beszerzési szükségletek címén az egyházközségi alkalmazottak részére egyhangú lelkesedéssel, szociális érzéktől áthatva a törzsfizetés 50% át, a családtagok után pedig egyenként 25 pengő segélyt szavazott meg, míg a 100 r-n aluli fizetésűeknél 50 P t. Ez a segély összesen 4616 P 07 fill. terhet jelent az Egyházközségnek, amelyre azonban a fedezet megvan. A püspöktemplom 200 éves jubileuma alkalmára a közgyűlés egy jubileumi oltár felállítási költségeire 1500 P-t szavazott meg két részletre elosztva. Személyi ügyek letárgyalása és elfogadása után *Tihanyi János* pápai kamarás köszönetet mondott a megjelent képviselőtestületi tagoknak megértő szociális készségükért s ezzel a közgyűlés véget ért.

## Karácsonyi álom.

Emlékeztet még a gimnázium kongregációjának múlt évi sikeres műsoros estje, amelynek keretében valóban művészi teljesítményt kaptunk úgy a szereplésben, mint a rendezésben. A múlt év sikerén felbuzdulva, mint azt már jeleztük a kongregáció *Staub Ádám*, *Lieli István* és *Mudrány István* tanárok rendezésében ez évben ismét a közönség elé lép s *Dickens: Karácsonyi álom* c. hatalmas darabját mutatják be december hó 6-án, 7-én este 8 órakor és december 8-án délután 5 órakor a Kat. Legényegylet nagytermében.

A nagyszabású est programja a következő: 1. A mi hadijelentésünk, *Berend Ernő* prefektus. 2. Bevezető: *Staub Ádám*, a Kongregáció prezese. 3. *Dickens: Karácsonyi álom*, 5 felvonásban. Átdolgozták a pesti bencések. Szereplők: Szkrucs Ádám bankár; Schmidt Lajos VIII. o., Krecsik Róbert tisztv.; Berend Ernő VIII. o., Jolán a felesége; Gauzer Ili VIII. o., Karácsony szelleme; Kecskés Ili VIII. o., Dr. Strong orvos; Arató Béla VI. o., Topper, ker. előjáró; Ribli János VII. o., Jakab, öreg

tanító: Darabos Antal VIII. o., Fridrick, Szkrucs rokona; Urkövi József VII. o., Beregi, ügynök; Schmidt Miklós VIII. o., I. sírásó; Káplár Lajos VII. o., II. sírásó; Selényi István VIII. o., Betlehemesek; Herger Z., Karadics P., Neumayer I. II. o., Iskolások; Merényi, Schmidt, Lórányi, Tóth, Beck, Witzl, Kelbert, Wieszler, Ferth alsós internista növendékek. Gyerekek: Szeszán, Balatinác, Bauer, Regős gimn. tanulók. Sugó: Klieber Ádám VII. o. tanuló. 4. Sík Sándor: Karácsonyi álom. Szavalja Urkövi József VIII. o. t. Rendezők: Lieli István, Mudrány István, Staub Ádám gimn. tanárok. Énekelnek a kongregánisták. Az előadás tiszta jövedelmét keresztevény magyar könyvek beszerzésére fordítják. Helyárak: I. hely 120 P, II. hely 80 fill., III. hely 50 fillér. A hétfő délutáni előadás mérsékelt helyárrakkal.

## MIREK

— **Istentisztelet a Kormányzó Úr névünnepe.** A Kormányzó Úr Öfóméltósága névünnepe, december hó 6-án, a fogadalmi templomban délelőtt 9 órakor, a református templomban délelőtt 10 órakor, a görög-keleti templomban délelőtt 10 órakor és az izraelita templomban délelőtt fél 11 órakor lesz ünnepi istentisztelet.

— **Diszdktori avatás a pécsi egyetemen.** *Dr. Fischer Béla* Baranyavármegye ny. alispánját december hó 3-án délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek között avatták a pécsi Erzsébet Tudományegyetemen az államtudományok díszdktorává.

— **A kórház új orvosa.** *Dr. Blaskovich Iván* főispán, a mohácsi László kórháznál megüresedett segédorvosi állásra *Dr. Mihalik István* orvost behelyettesítette.

— **Ünnepély a Leventeházban.** A Kormányzó Úr Öfóméltósága névünnepe tiszteletére a Leventeházban vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a leventék ünnepséget rendeznek. Az ünnepi beszédet *Dr. Szkladányi László* mondja. Vendégeket ezúton is szeretettel hív meg a Leventeparancsnokság.

— **A Vöröskereszt közgyűlése.** A Magyar Vöröskereszt Egylet mohácsi fiókjá 1941. évi december hó 7-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja a tüzoltóalkantanya tanácsstermben évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel meghívom. Ezt megelőzően ugyanezen a napon délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart. Határozatképtelenség esetén úgy a közgyűlést, mint a választmányi ülést a megjelentek számára való tekintet nélkül, dec. 14-én tartja meg ugyanezen időben Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztárnok jelentése. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Évi költségvetés és munkaterv megállapítása. 6. Netáni indítványok (előre bejelentendők).

— **Szociális Misszió gyűlés.**

A Mohácsi Szociális Misszió Társulat, *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnökle alatt, december 3-án tartotta rendes évi közgyűlését, melyen *Tihanyi János* plébános „*A munkáról*” tartott előadást, amelynél minden szociális gondolkodás kezdődik, majd köszönetet mondott a tagoknak a Szociális Kurzus megszervezéséért és *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnöknek jegyzőkönyvi köszönetet szavaztatott. Elnök bejelentette, hogy a Szociális Misszió a 10 családvédelmi ház szentelése alkalmával az összes gyermekeknek 60 pengő értékben szeretetsomagokat adott át s bejelentette, hogy a szegény családoknál az érdeklődő tagokkal látogatásokat fog tenni. Ugyancsak javasolta elnök a lelencek szokásos megajándékozását karácsonykor és január 6-án a missziós bál megtartását. A csecsemő- és anyavédő szakosztály vezetője bejelentette, hogy az elmúlt hónapban 454 liter tejet és 9 gyermekágyi segélyt osztott szét, a szegényvédő osztály vezetője 120 liter tejet, a pénztáros pedig 77 pengő gyorssegélyt juttatott a szegényeknek. Tagfelvétel után a gyűlés véget ért.

— **Baranyavári Cukorgyár új igazgatósága.** Néhai Frigyes főherceg délvidéki cukorgyárának üzembentartására alakult meg harminc évvel ezelőtt a Baranyavári Cukorgyár Üzlet R. T. A jugoszláv megszállás idején a részvénytársasági keret nem fejthetett ki működését, miután elkobozták. A visszatérés után most újból a részvénytársaság tulajdonába került az értékes üzem. Értesülésünk szerint a Baranyavári cukorgyár ez év decemberében tartja meg első rendes közgyűlését, amelynek napirendjén a mérleg előterjesztésén kívül az új alapítke megállapítása is szerepel, miután az utolsó rendes közgyűlés, amelyet még 1918-ban tartottak meg, koronára szóló mérleget fogadott el. Egyébként a részvénytársaság most rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az igazgatóság tagjaivá *Gulassy Imrét*, *Dr. Keblovsky Lajost*, *Dr. Német Kálmánt*, *Ollé Lászlót*, *Sárkány Bélát*, *Vitéz Szilágyi Imrét*, és *Schneider Rezsőt* választotta meg.

— **Sajtókiállítás.** A gimnázium kongregációja december hó 14-én, vasárnap egész nap az iskola rajztermében sajtókiállítást rendez. Belépődíj nincs.

— **Hitelbevárlási Központ** irodáját Vörösmarty utca 2. sz. (Rosenthal ház) helyezték át. Tagok itt jelentkezzenek.

— **Igazgatóválasztás a gazdasági továbbképző iskolában.**

*Schneider Lajos* külvárosi elemi iskolai igazgató tizenhét éven keresztül vezette lelkes ambícióval a gazdasági közszéki továbbképző iskolát. Leköszönése alkalmából az iskolaszék köszönetét fejezte ki *Schneider Lajos* igazgatónak sok évi eredményes munkásságáért s az igazgatói teendőket ellátására *Urkövi József* tanítót választotta meg, akit a gazdasági továbbképző iskola igazgatói minőségében a tanfelügyelőség megerősített.

— **Dohánytalan napok.** Vízicserkészeink által december hó 7-én és 8-án rendezendő „Dohánytalan napok” iránt az egész városban osztatlan érdeklődés nyilvánult meg s mint értesülünk, egyes iskolák és hivatalok már meg is indították a cigaretták és dohány gyűjtését. Tájékoztatásul közöljük, hogy a gyűjtött cigaretták és dohánymennyiséget a vízicserkészparancsnokság dec. hó 13-án adja postára, tehát mindazok, akik a két ünnepen nem tartózkodnak odahaza, vagy egyéb okok miatt vannak akadályozva a gyűjtött mennyiség átadásában, azt december hó 12-ig bezárólag a vízicserkészparancsnokságon, Kossuth Lajos utca 109 szám alatt adhatják le. Egyébként a vízicserkészek december 7-én és 8-án minden házba berteérnek, kívánatos tehát az összegyűjtött mennyiséget e két napon készenlében tartani, hogy az összegyűjtés és csomagolás minél könnyebben és gyorsabban történhessen. Visszaülések elkerülése végett felhívjuk az adakozók figyelmét, hogy adományukat csak vízicserkész egyenruhában lévő vízicserkésznek adják át, s adományukat a vízicserkészek által felmutatandó alispáni és cserkészbélyegzővel ellátott gyűjtőívré írják be, vagy a csapatparancsnoksághoz Kossuth L. u. 109. sz. alatt közvetlenül adják le.

— **Köszönetnyilvánítás.** Kaptuk az alábbi levelet: „*Igen tisztelt Főzserkesztő Úr!* Abból az alkalmából, hogy Mohács megyei város polgármestere, valamint képviselőtestülete az Első Mohácsi Gőztéglá és Cserépgyár Rt. telepén a villanyvilágítást bevezette, tisztelettel kérjük, ezen szociális tevékenységükért szíveskedjen lapjában köszönetünket tolmácsolni. Kiváló tisztelettel: *Pribil Sándor*, *Mutschler György*, valamint a többi gyári lakók.

— **Kerékpárlopás.** *Belvári István* ismeretlen tettes ellen feljelentést tett, aki kerékpárját ellopta.

— **A levágott sertések utáni zsirbeszolgáltatás.** Mint már közöltük, a levágott sertések után zsirbeszolgáltatási kötelezettség áll fenn éspedig az első után 3 kgr, a második és további sertések után hat hat kilógramm. A beszolgáltatás módja a következő: 1. A húsparos, illetve magánvágó köteles úgy a köz-, mint magánfogasztásra levágott sertések után a 8040/1941. M. E. sz. rendeletben foglalt mennyiségű és minőségű zsirt a vágástól számított 8 nap alatt az Árelenőrzés Országos Kormánybiztos által megállapított és mindenkor érvényben lévő nagybani áron a városi közvágóhídon *Kovács Virgíl* zsirgyűjtőnél beszolgáltatni. 2. A húsparos, illetve a magánvágó köteles a beszolgáltatandó zsirmennyiséget a zsiradékgyűjtőhöz eljuttatni. 3. Minden hét hétfőjén reggel 8 órától 12 óráig — ünnepnap esetén, az ezt követő legközelebbi hétköznapokon — kell az előző héten levágott sertések után a zsirmennyiséget beszolgáltatni. Aki beszolgáltatási kötelezettségének eleget nem tesz, amennyiben a cselekmény súlyosabb elbírálás alá nem esik, kihágást követ el és az összes zsirkészletének elkobzása mellett elzárás és pénzbüntetés alá esik.

— **Elítélték gázolásért.** Még júliusban *Husz István* mohácsi építési vállalkozó Pécsen a Zsolnai utcában gépkocsijával Mohács felé igyekezve elütötte *Kuti Mihály* honvéd tiszthelyettesét, ki sérüléseibe napok múlva belehalt. Vád- és védbeszéd után a kir. törvényszék e héten *Husz Istvánt* 1000 P pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— **Külön karácsonyi cukorpótadag.** A közellátásügyi miniszter, a pénzügyminiszterrel egyetértve, külön cukorpótadagot utalt ki a karácsonyi ünnepekre. A rendelet értelmében a december 9-től 16-ig terjedő időre szóló és december 24-ig beváltható minden cukorszelvény a megállapított fejadagon felül, az ország egész területén egységesen még 25 dekagramm cukor vásárlására jogosít.

— **Lopás.** *Rubinstein Bernát*, *Kovács Sándor* és *Belári János* feljelentést tett *Schweier József* ellen, aki tőlük több ingóságot és készpénzt lopott.

— **Anyakönyvi bejegyzések.** *Születések:* Kovács László Rudolf, Mrenka Ilona, Pánki Lajos, Meier Miklós és Meier Gyula ikrek, Bíró Árpád, Weintraut Gizella. *Házasságkötések:* Jaksics Mátyás és Szabó Éva, Szabó Imre és Pecsvác Anna, Varasdi István és Gerl Mária, Sági József és Adámovics Ilona, Litter András és Maczkó Julianna, Hunyadi Ferenc és Mészáros Julia, Katona Ferenc és Takács Mária, Kiss Pál és Harczy Erzsébet, Herman György és Král Zsuzsanna. *Halálozások:* Vincze József 26 éves, Visnyai László 1 hónapos, Iváncevic Damján 68 éves, özv. Frech Antalné 65 éves, Kollár Vince 73 éves, özv. Mayer Nándorné 71 éves.

**HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.**

— **Termésleszámoltatás.** Felhívjuk a gazdatársadalom figyelmét, hogy a termésleszámoltatás megkezdődött. Kívánatos, hogy míg a város területén a leszámoltatás nem fejeződik be, állandóan tartózkodjék a gazdánál valaki odahaza, aki a leszámoltatók részére pontos felvilágosítást adhat az egész terméshozamra vonatkozóan. A gabonaalap felmutatása kötelező. Tehát az elszámloltatásra elkészítendő.

**SPORT.**

**SBGK—MTE 4:2 (2:1)**

*Szégyenteljes vereség.*

Somogy. II, o. b. Bíró: Szemen.

Az élvonalban tanyázó csapatunk utolsó őszi bajnoki mérkőzése az utolsóelőtti helyezettel, szégyenteljes vereséget eredményezett. A hideg időjárás miatt, — nagyrészt a vezetőség hibájából — csapatunk nemcsak tartalékosan állt ki a mérkőzésre, hanem az egész mérkőzést 9 emberrel játszotta végig. Még így is fölényben játszott a mérkőzésen, de egyetlen épékézláb csatárral nem tudta kivívni a győzelmet, hanem gyengébb ellenfelének volt kénytelen átadni idegenben mindkét pontot. Sportszempontról is súlyosan elítélendő a csonka csapattal való kiállítás. Góljainkat Simon rúgta.

**SPORTHIREK:**

**A vasárnapi nappal** befejeződött Mohács számára is az őszi labdarúgóidény és első csapatunk, a vasárnapi nem várt vereségével, valószínűleg a bajnokság közepén fog végezni.

**A Dél-dunántúli Kerület** első osztályában a Dombóvari VSE végzett az első helyen, egy pontnyi különbséggel.

**A pécsi II. osztályban** a DVAC II., a kaposvári II. osztályban a KRAC II., a nagykanizsai II. osztályban pedig a NVTE II. végzett az első helyen.

**A kerület ifjúsági bajnokságában** pedig a PBTC ifjúsági csapata köt ki veretlenül az első helyen.

— **Töltőtollak szakszerű javítását** vállalja *Fridrich Oszkár* könyvkereskedés.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

**Nyilttér.**

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

**Nyilatkozat.**

Feleségemtől *Back Ibolyától* XI. 5-től különváltan élek és érte semmi néven nevezendő felelősséget nem vállalok.

Mohács, 1941. november 29.

*Henczler Lajos.*

**Nyilatkozat.**

Feleségemtől *Báróc Mátýásné* sz. Gyurok Ilonától válófélben vagyok s érte semminem felelősséget nem vállalok.

*Báróc Mátýás.*

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, kik felejtethetlen drága jó halottunk

**VINCZE JÓZSEF**

temetésén való megjelenéssel, résztvétellel, koszorú vagy virág küldésével mélyeség fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket.

Mohács, 1941. december hó.

*A gyászoló család.*

**Mezőgazdasági szakiskolát végzett gyakornokot**

felvesz **SZEMZŐ-GAZDASÁG SÁROK**, u. p. **Bezedek**. **Telefon: Bezedek 10.**

ELADÓ a mohácsi szigeten **6000 □-öl föld.**

Érdeklődni lehet **VIOLA TASI FERENC** Felső-Dunasor 23.

Családi összefogveteleken, lakodalmakon

**DREHER SÖRT**

adjon vendégeinek, — Kiváló minőségű sörök: Paracelsus, Hungária, Szent János, Bajor és Udvari sörök. — Kapható minden jobb fűszerkereskedőnél és a főlerakatnál: **BRANDSTATTER JÓZSEF**, Br. Eötvös u. 11.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

**FIGYELEM!**

**Órát,** arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet **TÖRT ARANYAT,** ezüstöt a legdrágábban adhat el

**PÁNCSITSNÁL**

**Mohács Ujvárosháza.**

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek. Ugyanott a világhírű **Tungsram égő, csillár, rádió** és **villanyszerelési anyag** kapható.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	21.70 P
Rozs	24.— P
Árpa	21.— P
Tengeri, szemes, új	19.70 P
Tengeri, csöves	14.60 P
Bab, fehér	55.— P

ELADÓ Alsókandán, a töltés mellett

**egy tanya,**

üzletelhelyiségnek is megfelel.

**Cím: Bábity Illésné**

Tisza István utca 58. sz.

Eladó a szigetben, Homorúdon **2280 négyszögöl föld.**

**Cím: Tomasits Antal Bezdán.**

**JÓFORGALMÚ FŰSZERÜZLET**

teljes felszereléssel és árukészlettel, nagy sarokházzal eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**ÉRTESÍTÉS**

Mohács és vidéke nb vásárló közönségét tisztelettel értesítem, hogy a nemzeti önállósítási alaptól

**Mohácson, Molnár u. 26. sz. alatt rőfös és divatáru üzletet**

nyitottam. A n. é. vásárló közönséget biztosítom szolid és pontos kiszolgálásomról. Szíves pártfogást kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**ISZTL BÉLA.**

**Bort vennék**

jobb minőségűt. — Mintákat kérek: **Csányi** vendéglős, Mohács.

**Bútorbeszerzése**

előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat

**Stollár Ferenc és Fia**

Mohács, Király ut 3. szám.

35 éve fennálló **kovácsműhely** a központban öregség miatt **bérbé kiadó.**

**GLÜCKNER BÉLA** kovácsmester **Vörösmart.**

Eladó

a Horthy Miklós út 4. számú

h á z.

Érdeklődni a tulajdonosnál.

Megbízható

**kocsist keres**

**a Dunaszállítási vállalat.**

**ELADÓ**

a Középmezőben 1111 □-öl föld.

a Felsőmezőben 550 □-öl föld.

**Bali István**

Arany János utca 20.

Négyszoba hallos, parkettás **Lakás** elköltözés miatt azonnal kiadó. **Kossuth Lajos utca 29. sz.**

Eladó föld:

600 □-öl az Alsómezőben és 1100 □-öl a Cserben

Cím a kiadóhivatalban.